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Po deszczu chcemy przez ogréd przejsé suchg noggq.

Tak samo od furtki do drzwi. Jak wiec zrobi¢ $ciezke,
zeby byta pozyteczna, a jednoczesnie tadna?

No i musi pasowaé do koncepcji ogrodu. Bo na co
nam kolorowe geometryczne wzory wsréd ,dziko”

rosngcych krzewow...

droga

do domu

grodowe $ciezki powinny by¢ moz-

liwie krotkie i lepiej, zeby nie bylo

ich zbyt duzo — w ogrodzie przeciez
najwazniejsze s roSliny. Jednak dobrze
wygladajsg, jesli ich przebieg nie jest pro-
stoliniowy.

Z roSlinami wspolgra kazdy material,
ktory jest naturalny lub go mozliwie dobrze
imituje. Dobrze wiec wygladajg elementy
drewniane i kamienne. O bardzo popular-
nej kostce brukowej i plytach betonowych
pisaliSmy w majowym numerze BD.

CIEZKI

Przystepujac do budowy Sciezek, zacznij-
my od zaplanowania ich przebiegu.
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Anna Grocholska

Sg dwie mozliwosci. Z planem w re-
ku (oczywiscie, w skali) wytyczamy
drézki tak, jak nam si¢ podoba. Musimy
od razu zaplanowac rozmieszczenie ra-
bat, oczka wodnego i wiekszych roslin.
Drugie rozwigzanie to sprawdzenie
w trakcie uzytkowania ogrodu, ktoéredy
najczesciej chodzimy. Ten pomyst
sprawdza si¢, gdy w domu sg male dzie-
ci, ktore przeciez niechetnie dostosowa-
lyby sie do narzuconych rozwigzan.

Mozna tez zrobi¢ Sciezk¢ gruntows
wysypang grubo kruszong korg badz zwi-
rem - jest dostgpny w roznej wielkoSci
ziaren i w r6znych kolorach - oraz thucz-
niem kamiennym. Takie nawierzchnie

4

muszg by¢ jednak szczegélnie starannie
wyprofilowane, aby w okresie wiosen-
nych i jesiennych opadow nie powstawaty
katuze.

DAB W TRAWIE

Cenione za bardzo duza trwalo$c¢ i po-
pularne sg podklady kolejowe. Za to bar-
dzo efektownie prezentujg si¢ nawierzch-
nie wykonane z grubych plastréw powsta-
tych po pocieciu pni duzych drzew lub
z grubych kotkéw drewnianych. Taki ma-
terial mozemy kupié lub przygotowac sa-
modzielnie. Wazne, aby plastry mialy od-
powiednie wymiary: Srednic¢ ok. 40 cm
i grubos¢ ok. 20 cm, wtedy bowiem beda
wystarczajaco trwale. PowinniSmy je za-
impregnowac.

W handlu sg kotki sosnowe i akacjo-
we, impregnowane ciSnieniowo $rod-
kiem grzybobdjczym. Wymiary kotkow
to: wysokos¢ ok. 15 cm i Srednica
4-10 cm.

Kotki ustawia si¢ pionowo, Scisle je-
den przy drugim i pobija gumowym
mlotkiem, aby lekko zaglebily si¢ w zie-
mi. W powstale szczeliny wsypuje si¢ bar-
dzo drobny zwir lub piasek (piasek nalezy
zamuli¢ wodg).

Kupi¢ tez mozemy bruk drewniany.
Szczegolnie debowy jest bardzo odporny
na warunki atmosferyczne i niezwykle
trwaly. Dost¢pna jest kostka brukowa
w formie szeScianéw, o bokach diugosci
najczesciej 6 cm. Dzigki regularnemu
ksztaltowi elementéw utozona z nich na-
wierzchnia jest Scista.

Innym rodzajem bruku drewnianego
sg Kklocki o okragltym przekroju i grubo-
. Rowniez w tym przy-
padku konieczne jest wypelnienie prze-

Sci ok. 10 cm

strzeni mi¢dzy elementami.

Te nawierzchnie wymagajg zabezpie-
czenia bocznych krawedzi przed rozsuwa-
niem si¢ elementow. Trzeba wigc wykony-
waé obrzeza, ktore mogg byé takze
z drewna.

Jesli nie chcemy rozwigzan praco-
chlonnych, mozemy utozyé Sciezke
z tzw. podestow — paneli wykonanych
z drewnianych deseczek. Elementy ma-
ja r6zne wzory. Nawierzchni¢ uklada si¢
bardzo szybko, nie jest konieczne robie-
nie obrzezy, gdyz panele nie rozsung
sie.

Prawidtowo wykonane, z odpowied-
nio zabezpieczonego materialu na-
wierzchnie z drewna mogg stuzyé ok.
10 lat (debowe dluzej).



sciezki n.gxd

06-05-25 17:17 Page 203

PROSTO Z KAMIENIOLOMU?

Nawierzchnie kamienne sa bardzo
efektowne i znacznie trwalsze od drewnia-
nych. Mozemy siggna¢ po kostke granito-
wa lub bazaltowa. Ta pierwsza jest caly
czas produkowana i kupienie jej nie na-
strecza wigkszych klopotow 2. Druga jest
trudno dostepna i droga. Produkcja jest
niewielka. Jesli bardzo chcemy wykonac
ogrodowg nawierzchni¢ z bazaltu, pamig-
tajmy, ze po deszczu staje si¢ bardzo Sliski.

Oprécz wymienionych, produkuje sie
tez kostk¢ marmurowa, kwarcytowsg i por-
firows.

czalna (fot. Granit Wiatrak) A

sq trwale i dobrze sprawdzaja si¢ na
Sciezkach (fot. Werth-Holz) <

Kostka ma ksztalt regularnych sze-
scianéw, dzieki czemu ulozona na-
wierzchnia jest Scista. Konieczne jest
robienie obrzezy — szczegdlnie sg one
potrzebne na podjazdach dla samocho-
dow.

Kostki mogg mie¢ powierzchni¢ su-
rowo-lupang oraz gladkg — uzyskang
w wyniku cigcia ich pitg do kamienia a
nastepnie poddawang procesowi plomie-
niowania, groszkowania lub piaskowania,
uzyskujac powierzchni¢ chropowats. Do-
stepna jest rowniez kostka tzw. rustykal-
na, o zaokraglonych krawedziach.

71 Granitowa kostka brukowa pasuje do
kazdego ogrodu i jest wtasciwie nieznisz-

[1 Klocki debowe o okragtym przekroju

[£] Nawierzchnia wykonana z dwéch rodzajéw
naturalnego fupka (fot. Jeleniogérskie
Kopalnie Surowcéw Naturalnych) A

Z naturalnego kamienia robi si¢ tez
plyty réznej wielkosci. Wigksze przypo-
minajg chodnikowe, majg rézne rozmiary
i grubos¢ od 3 do 5 cm. Mniejsze mogg
mieé wielko$¢ zblizong do cegiet. Bardzo
efektownie wyglada nawierzchnia z roz-
nych odmian tupka. Stosuje si¢ gtownie
tupek chlorytowo-serycytowy (w kolorze
srebrnorudym) oraz fyllitowy (o barwie
grafitu) El.

W ogrodzie mozna wykorzystac takze
plyty tamane FI. Nawet w centrach
ogrodniczych kupuje si¢ lamance z pias-
kowca czy marmuru. Fadnie wyglada

®

Sciezka — to fatwe

Sciezke i podjazd dla samochodu wykonuie sie tak samo i z tych samych warstw. Inna jest tylko skala prac.
Zaczynamy, oczywiscie, od zaplanowania przebiegu traktu oraz jego szerokoSci.
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Przebieg traktu wytyczamy w terenie za pomoca sznurka rozpietego na palikach. Wzdtuz niego wykonujemy wykop. Zdjeta wierzchnia warstwe ziemi, czyli hu-
mus, wykorzystamy na grzadkach. Wykop musi mie¢ gteboko$¢ odpowiadajaca grubosci warstw nawierzchni. W przypadku Sciezki jest to 10-20 cm warstwy
noénej ze zwiru lub ttucznia; ok. 5 cm piasku lub piasku stabilizowanego cementem — czyli podsypka Warstwa wierzchnia ma rézng grubo$c (np. kostka beto-
nowa na trakty piesze — 6 cm) i musi wystawac ok. 3 cm ponad poziom gruntu.
W przypadku podjazdu warstwa no$na to 20-30 cm, a podsypka — réwniez ok.
5 cm. Elementy stanowigce warstwe wierzchnig sg grubsze — przyktadowo, kost-
ka betonowa na podjazd dla samochodu osobowego ma 8 cm grubosci.

Podfoze musi by¢ starannie ubite zageszczarka. Jesli po trakcie beda jezdzity
samochody, zageszczona musi by¢ takze warstwa no$na. Odpowiednie urza-
dzenie mozna wypozyczy¢ (ok. 80 zt/dobe). Podsypka musi by¢ wyréwnana, ale
niezageszczona. Warstwy musza by¢ wyprofilowane ze spadkiem na oba boki
(ok. 2%), co utatwi odptyw wody. Wzdtuz traktu umieszczamy elementy ograni-
czajace — dla Sciezki sa to obrzeza, dla podjazdu — masywniejsze krawezniki.
Oba musza by¢ umieszczone w stopach z chudego betonu.

Nawierzchnia z drobnowymiarowych elementéw musi by¢ utozona $cisle, do-
bita gumowym mfotkiem i zamulona woda z piaskiem.

nawierzchnia

podsypka warstwa no$na

|

Dasisn 6 2006
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Sciezka z elementéw utozonych luzno.
Przestrzenie pomiedzy nimi mozemy wy-
sypa¢ mielong korg — wtedy nie zarosng
trawg czy chwastami.

IALA CEGLA

Do wykonywania Sciezek szczegélnie na-
dajg si¢ cegly klinkierowe ze wzgledu na
duzg trwatos¢ [El. Te odpowiednie do tego
celu majg grubos¢ 45-80 mm. Pozostale
wymiary sg rozne, gdyz z klinkieru pro-
dukuje si¢ rowniez kostke. Moze ona
mie¢ ksztalt regularnego szeScianu lub
rombu, czy trapezu.

Klinkier jest wystarczajgco wytrzy-
maly, by wylozy¢ nim takze podjazd dla
samochodu. W tym przypadku cegiet nie
kiadziemy na plask, a na sztorc — na diuz-
szym boku.

Dostepny jest w handlu klinkier
w réznych kolorach. Oprécz naturalne-
go ciemnoczerwonego jest tez brazowy,
rudy, brunatny, antracytowy oraz... bia-
ly. Mozemy wiec pokusié¢ si¢ takze
o wykonanie rozmaitych barwnych
WZOTrOw.

Oprécz elementéw nawierzchniowych,
z klinkieru produkowane sg rowniez ptytki
obrzezowe. Maja ksztalt prostokata. Odpo-
wiednie uksztaltowanie krotszych bokow —
jeden bok wklesty, drugi wypukty, pozwala
na wykonywanie ukow. Jesli takie obrzeze
utozymy przy trawniku na réwni z po-
wierzchnig gruntu, bez problemu skosimy
trawe do samej Sciezki.

POD NOGAMI

Niekiedy, szczegdlnie gdy planowany
podjazd dla samochodu ma zajaé sporg
powierzchnig, woleliby$my nie wyktadac
go materialem nawierzchniowym. Mozli-
we jest wykorzystanie elementéw azuro-
wych, ktore mozna nast¢pnie obsiaé tra-
w3, albo wysypac drobnym - takze wielo-
barwnym — zwirem.

Piyty azurowe sg produkowane z be-
tonu w kolorze szarym lub barwione
Najczesciej spotyka si¢ biale i rozowe.
Majg grubo$¢ ok. 10 cm i1 pozostale wy-
miary 40x60 cm.

Tworzywo sztuczne takze znajduje
zastosowanie do wyrobu elementéw na-
wierzchniowych. W handlu sg kratki
o oczkach w ksztalcie plastra miodu
Ich spodnie krawedzie zaopatrzone sg
w samoblokujace zaczepy, ktorymi spina
si¢ sasiadujace elementy. Wielkos$¢ oczek
bywa rézna, a wysoko$¢ kratki to najcze-

2006 6 Do

Sciezka z famanych plyt kamiennych wtapia sie
w otoczenie (fot. archiwum BD)

sciej 4-5 cm. Kratki produkowane sg
w kolorach czarnym i zielonym.

Innym rozwigzaniem jest tzw. geo-
siatka produkowana z taSm polietyleno-
wych. Rowniez ona ma oczka w ksztalcie

plastra miodu. Po roztozeniu ma wymiary
6x2,4 m. Do wykonania podjazdu dla sa-
mochodu osobowego wystarczy siatka
o wysokosci 10 cm.

Elementy nawierzchniowe z klinkieru moga mieé

rézny ksztalt; na zdjeciu wida€ pofaczenie prostokat-
nych cegiel z rozeta z kostki (fot. CRH Klinkier)
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[ Nawierzchnia z plyt azurowych $wietnie nadaje
sie na podjazd (fot. Poz-Bruk) A

Siatke przytwierdza si¢ do podltoza
klinami, a w oczka wsypuje drobny zwir,
ttuczen lub ziemie.

Nowoscig na naszym rynku jest ,tra-
wa” z tworzywa sztucznego odpornego na
promienie UV i mréz . Mozna jg umie-
sci¢ na podjezdzie dla samochodu lub na
tarasie.

Podjazdy z plyt azurowych oraz ele-
mentow z tworzywa nie wymagajg obrze-
Zenia.

SCHODY

Schody mozna wykona¢ z materialow ta-
kich samych, jak $ciezki E]. Mozna tez ta-
czy¢ rozne materialy, stosujac inne na
krawedzie stopni, inne za$ na ich pozo-
stalg czesé.

|1 Trawa z tworzywa sztucznego jest tak trwata,
ze wytrzyma nawet na podjezdzie dla samochodu
(fot. Komfort) ¥

——

Obsiewajac kratke z tworzywa trawa uzyskuje
sig trwala nawierzchnig (fot. Identa) A

W kazdym przypadku schody musza
by¢ réwne, stabilne, a ich powierzchnia
nie moze by¢ §liska.

Uwaga. Diugie schody wymagaja
wykonania co kilka stopni spocznika
(znacznie glebszego stopnia), co ulatwi
chodzenie.

Jezeli skarpa jest stroma, schody po-
winny by¢ poprowadzone zakosami.
Réwniez w ogrodach naturalistycznych
najlepiej wygladajg schody nie prowadzo-
ne po proste;j.

POTRZEBNY BETON

Elementy kamienne — tupane skaty,
kostka — oraz cegly klinkierowe musza
by¢ ukladane na betonie. Stanowig tyl-
ko warstwg wykonczeniowg schodow.

[Z1 W ogrodzie o zréznicowanym terenie schody
ufatwiajg komunikacje (fot. EHL) ¥

$ciezki i schody

Tak wigc najpierw trzeba wymurowaé
stopnie.

Wylewane z betonu schody mozemy
tez wykonczy¢ otoczakami, a nawet pol-
nymi kamieniami, pod warunkiem, ze
dobierzemy takie, ktére majg jedng plasz-

czyzne plaska.

Z betonu trzeba tez zrobi¢ funda-
ment na konicu schodéw, jesli sg
one dos¢ dilugie, strome lub

stopnie wykonane sg z cigz-

kiego materialu — np. plyt ka-
miennych.

WTOPIONE W ROSLINY
Szczegdlnie w ogrodach naturalis-
tycznych dobrze wygladaja schody
z grubych ptyt kamiennych lub nieréw-
nych blokéw. Uklada si¢ je bezposred-
nio na gruncie. Oznacza to, ze najpierw
trzeba w miejscu przeznaczonym na
schody zdja¢ wierzchnig warstwe ziemi
— czyli humus - i w stabilnym gruncie
wykopac stopnie. Dopiero na takich
ziemnych stopniach ukladamy na-
wierzchnig.

Decydujac sie na schody z duzych
elementow, mozemy tez wykorzystaé go-
towe stopnie betonowe. Ich wierzchnia
warstwa jest zdobiona grysem kamien-
nym [[.

SZCZE§LIWE POLACZENIE

Jak powiedzieli$my, dowolnos¢ roz-
wigzan przy budowie schodéw ogrodo-
wych jest bardzo duza. Jesli zatem nie
odpowiada nam pomyst wykonania ich

[Tl W handlu sg gotowe stopnie betonowe, ktérych
powierzchnia jest ozdobiona grysem kamiennym
(fot. Styl-Bet) ¥
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z jednego materiatlu, mozemy wykorzy-
sta¢ kilka. A w obrebie tego samego ma-
terialu mozemy stosowal zestawienia
réznych elementow.

I tak np. wykopane w gruncie stopnie
wysypujemy grubym zwirem, grysem ka-
miennym, ttuczniem lub grubo mielong
korg [ll. Takie wykonanie nie gwarantuje
jednak trwalosci ziemnych stopni. Musi-
my wigc ich krawedzie zabezpieczyé. Do
tych materialow najbardziej pasuje drew-
no. Uktadamy wigc w poprzek stopni
okraglaki lub kantowki i zabezpieczamy
je przed osuwaniem si¢ drewnianymi kot-
kami. Wystarczy §rednica od 10 do 15 cm
dla elementéw poprzecznych i ok. 5 cm
dla kotkow. Kotki powinny mie¢ diugosé
25-30 cm, z czego 20-25 cm powinno by¢
wbite w grunt.

Inne szczesliwe polgczenie materia-
16w to kostka, ewentualnie bruk drewnia-
ny o okraglym przekroju, umocnione
drewnianymi kantéwkami. Jesli wymiary
tych ostatnich pozwolg na kilkucentyme-
trowe zaglebienie ich w ziemi, nie beds
potrzebne kotki zabezpieczajace stopnie
przed rozsuwaniem sie.

Uwaga. Drewno uzyte do budowy

——

o P

[T Schody Zwirowe musza mie¢ bezpieczne i stabilne zakoficzenie stopni (fot. Ogrody Dankiewicz) A

Schody mozemy wykonac tez z ele-
mentow betonowych. Stopnie zrobimy
z dowolnej kostki, zas krawedzie (stopni
ischodéw) z obrzezy lub palisad. Do-
stgpne w handlu obrzeza betonowe majg
takie same kolory, jak kostka i wymiary
(szerokos¢ x wysokos¢ x diugosc)

przekroju okraglym z podcigciem, kwa-
dratowym lub prostokatnym, o Srednicy
lub diugosci krotszego boku ok. 9 cm.
Do wykonywania krawedzi stopni nada-
ja sie palisady o wysoko$ci 20-30 cm.
Ksztalt elementéw sprawia, ze wykona-
na z nich zapora nie przesuwa si¢. Row-

6x28%x50 cm, 6x20x100 cm
8x25x100. Palisady za$ to elementy o

schodéw ogrodowych musi by¢ zaimpre-
gnowane.

oraz niez w przypadku palisad kolory sg takie

same, jak kostki betonowej. [ |

@ Zrébmy schody

Nie jest trudno zrobi¢ samemu ogrodowe schody. Trzeba tylko najpierw je rozrysowac, wyliczajac doktadnie przebieg, dtugosc, szerokosé, liczbe
stopni oraz ich wysoko$c. I nie wolno zapomnie¢ o zachowaniu niezbednego dla dobrego odptywu wody spadku — ok. 2%.
Stopnie. Najwygodniejsze sa schody o stopniach nieprzekraczajacych 12 cm wysokosci. Na stopniu powinna sie miescic cata stopa dorostego cztowie-
ka. Dlatego gtebokoS¢ stopnia nie powinna by¢ mniejsza niz 30 cm, z kolei gtebsza — powyzej 50 cm — spowoduje, ze idac bedziemy musieli stawia¢ du-
ze kroki.
Schody betonowe. Po zdjeciu humusu robimy wykop gteboko$ci 35-40 cm (wykop musi by¢ gtebszy na koficu biegu, tam gdzie umiescimy fundament —
ok. 60-80 cm). Wykop wysypujemy warstwa zwiru (ok. 15 cm), na niej umieszczamy warstwe piasku (10-15 cm). Schody wylewamy w drewnianym sza-
lunku — zbijamy z desek konstrukcje oddajaca ksztattem stopnie — wyktadajac uprzednio wykop folig budowlana, aby beton nie przesiakat do podtoza.
Warstwa betonu powinna mie¢ ok. 10 cm. Warstwe okladzinowa, np. z cegly klinkierowej, tamanego kamienia, itp. mocujemy na zaprawie cemento-
wej (a). Jesli chcemy zastosowaé np. otoczaki, to kamienie uktadamy na powierzchni
schodéw, a szczeliny miedzy nimi wypetniamy zaprawa cementowa. Wierzch trzeba za-
trze¢ na réwno, tak zeby wida¢ byto kamienie. Jesli wypetniamy wnetrze stopnia cegta,
kostka kamienng itp., to materiat musi by¢ utozony ciasno, na podsypce z piasku i ce-
mentu (9 czesci piasku na 1 cze$¢ cementu). Po dobiciu gumowym mtotkiem schody po-
winny mie¢ réwna powierzchnie.
Stopnie na gruncie. Schody betonowe najtrudniej zrobié. Wszystkie inne nie wymagaja
az tak duzej precyzji i wiedzy budowlanej. Schody o twardej nawierzchni — zaréwno z ptyt
kamiennych, jak i elementéw drewnianych oraz kostki betonowej — robi sie podobnie.
Przygotowany wykop musi odwzorowywac ksztatt stopni. Wysypuje sie go warstwa pia-
sku (10-15 cm) i po ubiciu jej uktada sie nawierzchnie. Drobne elementy nalezy umiescic
ciasno i pobi¢ gumowym mtotkiem. Jezeli budujemy schody z ptyt kamiennych z podstop-
nicami (pionowa ptaszczyzna stopnia), te ostatnie trzeba potaczy¢ z ptytami zaprawa ce-
mentowa.
Gdy diugo$¢ schoddw lub ciezar stopni zmuszaja do zrobienia u dofu biegu betonowego
fundamentu — powinien by¢ on wpuszczony na ok. 40 cm w ziemie.
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a) konstrukcja schodéw betonowych

o~ warstwa okfadzinowa

beton

N i fundament betonowy
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